

# С ИМЕНЕМ СМОЛЕНСКА

pp  
11.08.93

**КОГДА** закладывалась будущая Петровская столица, Смоленск был уже древним: шесть столетий отделяют город на Днепре от Северной Пальмиры. Может, поэтому городские названия, образованные от слова «Смоленск» (как, впрочем, и некоторые другие), подчеркивают и подчеркивали исконность и русскость Европейского Петербурга? Они звучат антитезой «иностранным» топонимике: Новая Голландия, Английский мост, Кронверкский сад, Итальянская улица, Фурштадтская и так далее.

Непосредственно имя Смоленска носит лишь одна петербургская улица, проложенная в середине 19 века. Некоторые названия образованы от уже имевшихся, так, село Смоленское дало название Большому Смоленскому проспекту. Остальное - производное от «Смоленского кладбища». Оно ровесник Северной столицы. Как известно, ее строили крепостные Всея Руси, в том числе смоляне: землекопы, плотники. Были переселены и ямщики - обслуживать Шлиссельбургский почтовый тракт, поэтому на левом берегу Невы возникла Ямская слобода, впоследствии Смоленская (почему, понятно). Со временем она превратилась в крупное село, отсюда - «Большой Смоленский проспект» (рядом - Смоленский переулок, правда, бывший: переименовали «в честь видного революционера»). И еще был проспект Села Смоленского - тоже вдоль Невы, с 1952-го, как и несколько других, он включен в грандиозный по протяженности (цельх одиннадцать километров) проспект Обуховской Обороны. (Многие смоляне знают или слышали о нем).

Но вернемся к кладбищу. Оно, православное, родоначальник всех «смоленских» названий на Васильевском острове. Смоленское лютеранское кладбище (прежде Немецкое), Смоленское поле, река Смоленка (и мост через нее одноименный; а когда-то тоже был Немецкий). Все эти наименования старинные, петербургские, в Ленинграде «Смоленскими» уже не называли.

При Александре II Смоленское поле служило местом казни революционеров-террорис-

тов. Это центр Васильевского острова. С конца прошлого века мрачный, зловещий пустырь начал застраиваться. Постепенно он превратился в обычный жилой район с магазинами, парком, Дворцом культуры (современный Средний проспект с пересекающими его улицами-линиями).

Теперь подробнее об интереснейшем месте Петербурга - комплексе Смоленских кладбищ. Почему так названы, догадаться не трудно: хоронили смолян. На православном. А на другом - иноверцев. Они расположены по обеим берегам неширокой Смоленки. На лютеранском похоронены В.В. Докучаев, Б.С. Якоби, первый директор Царскосельского лицея Е.А. Энгельгардт, основатель Одессы И. де Рибас и другие «достопамятные лица».

На Васильевском находятся известные, наверное, каждому россиянину Академия наук, Кунсткамера и прочие учреждения науки и культуры. Поэтому ученых и деятелей искусств традиционно хоронили на Смоленском православном. Здесь покоятся П.П. Семенов-Тянь-Шанский, М.Н. Бекетов, В.Е. Маковский, Ф.К. Сологуб. Из этой земли в другие некрополи были перезахоронены Д.С. Бортнянский, И.Н. Крамской, А.И. Куинджи, И.И. Шишкин, А.А. Блок. Кладбище сильно пострадало в «Пушкинское» наводнение 1824 года.

... Обломки хижин, бревны,  
кровли,  
Товар запасливой торговли,  
Пожитки бедных, ружья  
их,  
Колеса дрожек городских,  
Гроба с размытого  
кладбища

Плывут по городу!

Поэт приходил на Смоленское поклониться праху незабвенной Арины Родионовны.

Могила Блаженной Ксении Петербуржской. И часовня. Говорят, чудотворные.

Война и блокада оставили на обоих кладбищах братские могилы.

Все, что связано с городом смолян, стало частью истории Петербурга. Но это также история самого Смоленска и Смоленской земли.

Елена ХОЗЯИНОВА.